

**Презентация на тему  
«Причины новой попытки  
реформирования  
политической системы  
СССР»**



**Подготовили  
студентки**

**1 курса группы Т-116**

**Панкратова Полина и**

**Фелина Юля**

- К началу 80-х годов советская система хозяйствования исчерпала возможности к развитию, вышла за границы своего исторического времени.
- Осуществив индустриализацию и урбанизацию, командная экономика не смогла далее провести глубокие преобразования, охватывающие все стороны жизни общества.

- СССР с его гигантскими запасами сырья, трудолюбивым и самоотверженным населением все больше отставал от Запада. Советской экономике оказались не по плечу возраста разнообразия потребит



- 
- Промышленные предприятия, не заинтересованные в научно-техническом прогрессе, отвергали до 80% новых технических решений и изобретений.
- 
- Растущая неэффективность экономики отрицательно сказывалась на обороноспособности страны.
- 
- В начале 80-х годов СССР начал утрачивать конкурентоспособность в единственной отрасли, в которой он успешно соперничал с Западом - в сфере военных технологий.

# Экономическая база страны перестала соответствовать положению великой мировой державы и нуждалась в срочном обновлении.

Потерпела крах сама идея плановой экономики.

Все чаще государственные планы не выполнялись и непрерывно перекраивались, пропорции в отраслях народного хозяйства нарушались.

Достижения в области здравоохранения, образования, культуры утрачивались.

# Стихийное перерождение системы изменило весь жизненный уклад советского общества:

- перераспределились права  
руководителей и предприятий
- усилилась ведомственность
- социальное неравенство



## Изменился характер производственных отношений внутри предприятий

- начала падать трудовая дисциплина
- массовыми стали апатия и безразличие
- Воровство
- неуважение к честному труду
- зависть к тем, кто больше зарабатывает
- в то же время в стране сохранялось внеэкономическое принуждение к труду

***Таким образом, к началу 80-х годов советская тоталитарная система фактически лишается поддержки значительной части общества.***

**В условиях монопольного господства в обществе одной партии, КПСС, наличия мощного репрессивного аппарата, перемены могли начаться только «сверху».**

**Высшие руководители страны отчетливо сознавали, что экономика нуждается в реформировании, но никто из консервативного большинства Политбюро ЦК КПСС не хотел брать на себя ответственность за осуществление этих перемен.**

***Своевременно не решались даже самые назревшие проблемы. Вместо принятия каких - либо мер по оздоровлению экономики предлагались новые формы «социалистического соревнования». Громадные средства отвлекались на многочисленные «стройки века», подобные Байкало-Амурской магистрали.***